

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2017年9月11日-2017年9月17日
(总第278期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国联邦政府债务突破 20 万亿美元	待观察
	美国 8 月工业产出创逾八年最大降幅	待观察
	8 月份欧元区工业产量小幅上升	待观察
	安倍访印，为其提供低息借款修高铁	待观察
新兴市场	《区域全面经济伙伴关系协定》部长级会议发布联合媒体声明	正面
	第 14 届中国—东盟博览会在广西南宁开幕	正面
	第 15 届中澳部长级经济联委会	正面
	商务部决定维持对原产于欧盟的进口马铃薯淀粉所适用的反补贴措施	正面
	土耳其二季度复苏加快	正面
国际组织	国际组织称原油市场正逐步平衡	待观察
	一周人民币走势	

1. 美国联邦政府债务突破 20 万亿美元 待观察

美国《商业内幕》网站 9 月 12 日报道，美国联邦政府债务有史以来首次突破 20 万亿美元大关。自今年 3 月重新设定债务上限以来，美国财政部使用非常措施保证债务控制在 19.84 万亿美元以下。但近期特朗普与国会达成协议，12 月 8 日前暂停执行这一债务上限，这导致美国政府债务一天内暴增约 3170 亿美元。

2. 美国 8 月工业产出创逾八年最大降幅 待观察

9 月 15 日美联储公布的数据显示，今年 8 月美国工业产出季调后环比下降 0.9%，不但是连续第六个月增长下滑，而且是 2009 年 5 月以来最大降幅。8 月末飓风哈维袭击德克萨斯州，对美国工业生产带来冲击。

3. 欧元区 8 月工业产量小幅上升 待观察

欧盟统计局 9 月 13 日公布的数据显示，7 月份欧元区工业产量上升 0.1%。其中资本货物产量上升了 0.8%，耐用消费品产量提高了 0.7%，半成品产量升高了 0.5%；非耐用产品和能源产量分别下降了 0.4% 和 1.2%。与 2016 年 7 月份相比，欧元区工业产量提升了 3.2%，低于预期的 3.4%。耐用消费品、半成品、资本品和能源产量分别上升了 5.7%、4.8%、4.3% 和 1.2%，非耐用消费品产量减少了 0.5%。

4. 安倍访印，为其提供低息借款修高铁 待观察

9 月 14 日，日本首相安倍晋三访问印度，提供约 1900 亿日元（约合人民币 113 亿元）的日元贷款，用于导入日本新干线方式的高速铁路建设等。值得注意的是，日本为拿下该项目破例大幅降低利息，从以往通常超过 1% 的年息降低到 0.1%，甚至把通常 30 年的偿还期延

长到 50 年。

5. 《区域全面经济伙伴关系协定》部长级会议发布联合媒体声明 正面

9月10日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)16个成员国的经贸部长在菲律宾马尼拉出席RCEP第5次部长级会议。与会部长确认,将根据领导人的要求,以合作精神加紧工作以迅速结束RCEP谈判,努力推动RCEP在2017年底前取得重要成果。

6. 第14届中国—东盟博览会在广西南宁开幕 正面

9月12日,第14届中国—东盟博览会在广西南宁国际会展中心开幕。本届博览会围绕“共建21世纪海上丝绸之路,旅游助推区域经济一体化”主题,将进一步服务中国—东盟自由贸易区升级版建设,深化中国—东盟贸易、投资、旅游、国际产能、互联互通等重点领域合作,促进“一带一路”沿线国家和地区间的经贸交流,推动“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通”落到实处。

7. 第15届中澳部长级经济联委会 正面

9月15日,第15届中澳部长级经济联委会在京召开,双方签署了《中华人民共和国商务部和澳大利亚外交与贸易部关于电子商务合作的谅解备忘录》,并将在政策沟通、公私对话、行业互动等方面加强交流,在相关国际组织中就电子商务议题开展合作。

8. 商务部决定维持对原产于欧盟的进口马铃薯淀粉所适用的反补贴措施 正面

中华人民共和国商务部于2017年9月15日发布本年度第38号公告,决定自9月16日起,对原产于欧盟的进口马铃薯淀粉继续征收反补贴税,实施期限5年。

9. 土耳其二季度复苏加快 正面

据土耳其统计局11日发布的最新数据显示,受投资和出口增长等因素带动,土耳其经济复苏步伐加快,今年第二季度国内生产总值(GDP)同比增长5.1%。土耳其主管经济事务的副总理穆罕默德·希姆谢克认为,欧洲国家外贸需求保持较强势头以及土旅游业复苏加快,这些因素推动二季度出口较快增长。

10. 国际组织称原油市场正逐步平衡 待观察

石油输出国组织(欧佩克)和国际能源署(IEA)近日发布的报告显示,国际原油市场供过于求的局面正在逐步改善,市场正朝着更加平衡的方向发展。国际能源署13日发布的报告显示,8月份全球原油供给出现下滑,全球原油市场正在回归平衡,工业化国家的原油产品库存将很快下滑至5年平均水平之下。国际能源署表示,在原油需求增长、美国飓风影响原油生产,以及常规的夏季保养期的消耗等因素的影响下,原油市场供过于求的局面正在得到改善。欧佩克12日发布的月度报告也显示,欧佩克8月份的产量出现下滑,显示出欧佩克及非欧佩克产油国达成的减产协议的执行效果正在增强。欧佩克在报告中表示,8月份欧佩克的石油产量出现下滑,这显示出国际原油市场正在进一步向平衡靠拢。

11. 一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在6.5239-6.5543,总体保持贬值趋势。CNH与CNY交错发展,CNY开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2017-09-11	6.4997	6.5090	6.5239	6.5145
2017-09-12	6.5277	6.5495	6.5350	6.5462
2017-09-13	6.5382	6.5315	6.5309	6.5270
2017-09-14	6.5465	6.5472	6.5543	6.5542
2017-09-15	6.5423	6.5450	6.5442	6.5498

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM